

股权投资已成科创板市场重要参与力量

三大行业最受PE/VC青睐

□本报记者 王宇露



本报记者 车亮 摄

2019年,科创板迈出资本市场全面深化改革新征程的重要一步,股权投资与创新企业发展结合尤为紧密。

截至2020年1月5日,在70家科创板上市企业中,超过60家企业获得PE、VC等股权投资机构在融资等方面的支持,股权投资已成为科创板市场重要的参与力量。其中,互联网、IT和医药行业成为2019年股权投资机构最为青睐的行业。

■记者观察

并购投资时代渐行渐近

□本报记者 侯志红

PE机构并购上市公司大戏再度上演。

1月3日,天堂硅谷入主的海南上市公司欣龙控股8连板之后终于打开涨停,扣除非净利润连年亏损的欣龙控股之所以大涨,主要就是因为天堂硅谷入主打开了想象空间。

公告显示,欣龙控股的控股股东海南筑华作价2.41亿元转让其所持4459万股股份,并将其所持公司4550.86万股股份的表决权委托给天堂硅谷控股子公司嘉兴天堂硅谷。同时,海南筑华的一致行动人海南永昌和通过大宗交易,将所持有的欣龙控股517万股股份转让给嘉兴天堂硅谷。上述股权转让及表决权委托完成后,嘉兴天堂硅谷将直接持有欣龙控股9.24%的股权,并通过获得的海南筑华8.45%委托投票权,将成为公司单一拥有表决权份额最大的股东。

一度在资本市场以“PE+上市公司”叱咤风云的天堂硅谷再次出手引发市场关注。控股上市公司,以上市公司为平台,谋求一、二级市场联动,进而形成PE相关业务的闭环,一直是许多PE机构的梦想。这几年的经济环境、资本市场制度变革和一些上市公司面临转型升级和股权质押压力,给了PE机构获取上市公司控制权的良机。同时,新修订的证券法明确全面推广注册制,上市门槛改变,一、二级市场价差缩小,无疑也带来精细化操盘的考验。

一方面,中国经济进入转型升级、提质增效的高质量发展阶段,如何提升微观主体效率、激发经济生命力成为核心议题,也为并购基金大发展带来新机遇。目前“三期叠加”影响持续深化、经济下行压力加大,传统产业面临结构调整和升级。包括众多上市公司在内的企业目前面临着增长放缓、产业转型、技术变革等问题,仅仅依靠劳动力、资金等粗放式投入已经无以为继,精细化管理、产业模式的升级换代迫在眉睫。

产业升级带来并购良机。新一轮的技术浪潮正在渗透到上一轮产业革命塑造的传统行业中,云计算、大数据、人工智能开始大规模融入到金融、制造、教育、医疗等行业。这给投资机构发起并购,然后再接手管理,通过引入新技术和改造升级,大幅削减成本、提升运营效率,赋能收购公司,改善经营和运营状况,带来了价值的显著提升。

此外,受经济环境变化影响,目前包括上市公司在内的很多企业陷入困境,比如不少民营上市公司大股东陷入股权质押困境。一方面,这给了并购投资进入的良机,可以用较低的价格控制目标公司,注资帮助企业渡过难关,投资机构也能够从中获益。

另一方面,随着经济、金融环境变化和市场入冬,PE机构也面临着市场出清、行业重组等严峻挑战。很多PE机构惯用的一二级市场套利的方法渐渐失效,目前可能面对的是募资难、投资难、退出难的局面,很多项目一、二级市场估值倒挂将成为常态,唯“IPO至上”的退出思维或改变,重组并购等退出有望兴起,并购投资的专业价值将日益显现,并购基金大发展的天时、地利、人和正在日趋成熟。

不过,与国外相比,国内产业环境和金融环境不同,杠杆收购受限和金融工具不足,赋能和拯救陷入困境企业的并购将更受青睐,机构并购操盘能力将进一步受到考验。

PE/VC科创板渗透率超九成

截至1月5日,上交所官网显示,科创板上市股票达70只,已申报科创板发行上市的企业共有205家。

清科私募通数据显示,在全部205家申报科创板的企业中,背后共有1177家中外投资机构的身影。其中,深创投为科创板最活跃的投资机构,出现在了15家科创

板申报企业的名单中。居次席的是金石投资和稳盛投资,分别投资了11家科创板申报企业。达晨财智和中金资本则分别投资了10家。鼎晖投资、元禾控股、松禾资本和同创伟业资管等PE和VC也较为活跃,出现在多家企业投资人的名单中。

CVSource投中数据于2019

年12月27日发布的报告显示,截至2019年12月15日,2019年全球资本市场共有350家中企完成IPO。其中,A股市场(含科创板)IPO数量188家,占比54%。科创板成果亮眼,65家企业累计募资达791亿元,占A股市场总募资规模的33%。数据还显示,截至2019年12月15日,已在科创板上市的65

家企业中,仅6家企业背后没有出现VC或PE的身影,PE/VC的渗透率高达90.77%。随着芯源微等另外5家企业在年底上市,截至12月31日,获得股权投资机构融资支持的科创板上市企业已突破60家。从具体的投资机构来看,深创投和中金资本投资的企业中,各有8家实现了科创板IPO,数量最多。

“抱团”现象频现

疗健康的融资事件有807起,位居第三。另外,制造业、企业服务和文化传媒也是投融资较为活跃的行业。

从融资事件的金额来看,2019年涉及互联网的融资总金额为2042.90亿元,融资金额远超其他行业;其次是医疗健康,其相关的融资金额为737.17亿元;人工

智能2019年融资总金额也较高,为518.15亿元;IT及信息化为387.45亿元。

而在科创板的上市企业中,信息技术和医疗健康类企业也是数量最多的。根据CVSource投中数据的分类来看,在70家科创板上市企业中,有17家属于IT及信息化类,有16家

为医疗健康类(包括医疗器械和医药)。

这些行业中一些较为火爆的企业,出现了被数十家投资机构“抱团”青睐的现象。例如,清科私募通数据显示,有27家投资机构投资了澜起科技,有21家投资机构则出现在了华熙生物的投资人名单中。

KKR:关注中国市场三大投资机会

□本报记者 刘宗根

2019年12月12日,KKR宣布完成雷士照明中国照明业务(简称“雷士中国”)多数股权的收购。交割完成后,KKR持有雷士中国70%的股份,雷士国际持有剩余30%的股份。KKR方面近日在接受中国证券报记者采访时表示,KKR在中国拥有一系列优质的潜在项目,并正在积极推进新的投资机会。

深耕中国市场

针对收购雷士中国多数股权的原因,KKR表示,从大方向看,过去20年来,中国的照明市场经历了迅猛增长,技术的进步和新一代产品的推出将为市场带来更多强劲的增长机遇,雷士照明在良好的发展环境中处于有利地位。

KKR将通过此次交易进一步深耕中国市场,这也是KKR亚太区域投资业务的核心。雷士国际主导了此次交易完整的竞标流程,KKR通过竞标流程获得了收购的机会。KKR的方案最终胜出,因为提供的是战略性的长期投资,同时承诺保护雷士中国品牌以及提升其业绩表现并创造价值。

在交易完成后,KKR将赋能本土团队,获得可持续增长,同时利用自己的投后管理专长,优质资源和管理经验为本土团队提供支持。KKR期待并支持现有雷士中国管理层、行政与运营团队带领公司增长。新成立的合资企业将致力于为现有的品牌、运营及管理团队提供保障和支持。

KKR表示,过去几十年,KKR建立了全球性网络,在内部增长和外部增长方面积累了经验,包

括跨国投资并购、企业资金结构管理、引进一流人才、整合公司文化与治理等。通过一套严谨的规范化、条理化的方法体系来协助提高企业运营效率。其中,KKR凯普斯通团队是KKR价值创造体系至关重要的一部分。该专业团队由运营专家组成,与众多KKR被投企业广泛合作,为其带来了关键性的运营变革,并通过促进业务增长,提高效率和完善主要业务流程等方式帮助企业取得长期成功。

关注三大投资机会

KKR表示,作为机会型的长线投资者,当风险与回报均理想的机会出现时会进行投资。KKR提供长线的资金和运营支持,以帮助被投企业拓展并投资长期的发展机会。亚洲是一个生机勃勃的地区。KKR亚太区在过去十年非

常活跃于投资中国市场,未来也将持续投资中国。

KKR进一步表示,在中国拥有一系列优质的潜在项目机会,并正在积极推进新的投资机会。一是质的增长和增值消费。在新增的投资机会中,质的增长会替代量的增长。尤其是相关行业会进一步从食品安全、医疗健康、教育的消费转变中获益。二是出现控股机会。随着中国经济的发展,可以看到一些传统控股机会的增加,预计未来几年在中国市场将看到更多的控股机会。这些机会可能从下列渠道出现:包括家族企业换代、重组性控股机会以及收购与建设或整合机会。三是科技引领或颠覆性的机会。中国经济的高速发展和电子科技发展将持续提供在科技领域颠覆性企业中的投资机会,同时也包括金融科技、消费、零售等相关行业。